

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
на выпускную квалификационную работу  
**Алексеенковой Полины Александровны**  
«Философия политики и права Фихте»

Выпускная квалификационная работа П. А. Алексеенковой представляет собой самостоятельно проведенное ею в течение двух лет учебное научное исследование, цель которого – рассмотреть содержание явно недостаточно изученных у нас основных произведений И. Г. Фихте, посвященных вопросам политики и права.

Полина Александровна квалифицированно рассмотрела не только эти произведения, но и достаточно широкий круг современных исследований, прямо или косвенно связанных с темой ее работы. По доступным первоисточникам ею подробно проанализировано и адекватно изложено всё политико-правовое учение Фихте, что является результатом, теоретически и практически важным для выработки необходимых компетенций, требуемых той магистерской программой, по которой она обучается. Особенно развернутый анализ, несущий в себе несомненные элементы научной новизны, получило в ее работе учение Фихте о естественном праве, изложенное великим немецким мыслителем в произведении, лишь недавно полностью переведенном на русский язык.

Главное достоинство рассматриваемой работы я вижу в том, что ее автор воспринимает Фихте не как мыслителя прошлого. Полина Александровна трактует его как весьма актуального философа настоящего и даже в каком-то смысле будущего, поскольку Фихте как теоретик разумной политики позволяет ей понять назначение государства, которое находится во внутренней связи с нравственным состоянием общества людей как разумных существ. Недаром политико-правовое учение Фихте побуждает Полину Александровну, разделяющую его идею замкнутого торгового государства, к целому ряду нетривиальных экономических и педагогических рекомендаций. Хотя она критически относится к некоторым положениям Фихте, ею вполне осознается необходимость продолжения и более глубокого исследования его философии права.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что выпускная квалификационная работа П. А. Алексеенковой вполне соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает самой высокой оценки.

15 мая 2018 г.

Кандидат филос. наук, доцент  
кафедры истории философии  
Института философии СПбГУ



А. Н. Муравьёв